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Han var en overbeskyttet vestkantgutt med en uklanderlig overflate. Hvordan kunne den bråmodne Wilfred Sagen bli angiver og nazist? Vi finner mange trekk ved «Lillelord» som forfatteren Johan Borgen hentet fra sitt eget liv og sitt oppvektsmiljø i Oslo.
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«Lillelord» fra 1955 er historien om den farløse og begavede vestkantgutten Wilfred Sagen, som i ungdommen blir drevet av mørke krefter han ikke makter å styre. I den tredje boka om ham lar Borgen ham ende som angiver og nazist. Han tar livet av seg på frigjøringsdagen i 1945.
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Idyllen på Frogner
Historien begynner en kald januardag i 1912. Lillelord bor i villaen på Skarpsno sammen med moren Susanna. Onkler og tanter er bedt til søndagsmiddag. Lillelord er i sitt ess, 14 år gammel. Han leker familiefar, den voksne i huset.
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En god skuespiller
Lillelord vet hva som forventes av ham. Han er en god skuespiller som gir inntrykk av å leve opp til de voksnes forventninger. Det gjør ham populær hos mange, men også til en gutt man ikke stoler helt på. Det er liksom noe som ikke stemmer. Han er for sjarmerende og selvsikker til at man føler seg vel i hans selskap.
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De mørke sidene
Moren er opptatt av Lillelords skolegang og dannelse, hans klavertimer og kunststudier. Verken hun eller formynderen, onkel Martin, kjenner til de mørkere sidene hos Lilleord. De vet ikke at han i stedet for å dra til Bygdøy for å samle planter til herbariet, tar trikken til østkanten og opptrer som bandeleder for en gutte​gjeng med uvanlig råskap og mot.
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Hvem er han egentlig?
Etter å ha ranet og drept den jødiske eieren av en sigarforretning vender Lillelord tilbake til sitt beskyttede vestkantmiljø. Slik veks​ler Lillelord mellom å spille rollene som det uskyldige barnet, bandelederen og forføreren, ikke alltid med like stort hell. Prob​lemet er at han ikke vet selv hvem han egentlig er.
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Redd og usikker
Gjennom skildringen av Lillelord gir Johan Borgen oss et nådeløst og detaljert bilde av en selvgod og verdensfjern overklasse som lever på illusjoner. Oppveksten i dette miljøet gjør Lillelord over​modig, men også redd og usikker, slik at han betrakter verden omkring seg som fiendtlig.
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Stor episk roman
Espen Håvardsholm har betegnet «Lillelord» som den ultimate oppvekstromanen. I den har Borgen åpnet seg mest. Det er også her at han viser episk styrke ved å brette ut for oss et stort lerret i form av en mangfoldig miljø- og personskildring. Det mangler i mange av hans øvrige romaner.
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Manglende farsskikkelse
Når Wilfred blir ungdom, kan han fortsatt forføre moren ved å spille rollen som barn. Samtidig holder han sitt egentlige liv for seg selv. En tante innvier den umodne Wilfred i seksualitetens mysterier. Sammen med fraværet av en farsskikkelse bidrar det til å forsterke hans personlige problemer.
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Nazist og angiver
Under andre verdenskrig blir Wilfred en halvhjertet nazist. Han forsøker å holde med snart den ene siden og snart den andre. Han vakler så mye at han angir sin egen halvbror, en skikkelse som Borgen dessverre aldri gir noen viktig plass i fortellingen om Wilfred.
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Nær selvbiografisk?
Oppfølgerne «De mørke kilder» (1957) og «Vi har ham nå» (1958) oppnådde ikke samme suksess som «Lillelord», som ble oversatt til 13 språk. Da Borgen ble spurt hvorfor han ikke skrev en selvbiografi, svarte han: «Det fins andre måter å lyve på som er langt morsommere.» Da tenkte han sikkert på «Lillelord», som er det nærmeste han kom en selvbiografi. Familien syntes ihvertfall den var for nærgående.
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Borgen og Lillelord
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Johan Borgen (1902-1979) var født og oppvokst som den yngste av fire brødre på Frogner. En av hans tanter bodde i nærheten, på Skarpsno, strøket til hans romanfigur Wilfred Sagen.

«Lillelord», det første bindet i trilogien om Wilfred Sagen, ble rost både av kritikere og publi​kum da romanen kom i 1955.

Johan Borgen var omtrent midt i sitt forfatterskap og hadde endelig fått seg til å skrive en roman om en skikkelse han hadde levd med i lang tid.

I et NRK-intervju sa han en gang: «Jeg tror nok at brokker av ham levde i meg siden jeg var en ganske liten gutt. Men noen egentlig vilje til å skrive om ham hadde jeg heller ikke da jeg begynte på boken.»

«Viljen til å skrive om ham kom ikke før mot slutten av første bind. Jeg hadde det med andre ord omtrent som Wilfred Sagen at jeg savnet viljen og var like ved ødeleggelsen. Men så tok jeg meg litt sammen, for jeg visste om ham, men han visste ikke om meg!»

Var Lillelord Borgens alter ego? Espen Håvardsholm, som har skrevet en biografi om Borgen, sier: «Det er klart at han har gjort om på ting i kunstnerisk hensikt, men det er faktisk mange av de mørkere sidene som han selv har vært borti.»

Håvardsholm sier videre: «Det er tydelig at også Borgen strir med problemer like til sin siste roman. Han skal ha brent manuskriptet like før han døde etter å ha forsøkt å fortelle sannheten om sin egen identitetskrise.»

Borgen var en av landets mest produktive kulturarbeidere i mer enn et halvt århundre. I alt etterlot han seg en produksjon på 60 bøker i tillegg til en mengde artikler, forord, hørespill og annet.

Borgen studerte en periode jus og var i tvil om hva han skulle bli. Han prøvde seg bl.a. som skuespiller og billedhugger. Hans debutbok «Mot mørket» i 1925 var ingen suksess.

Det var ren nød som fikk ham til å begynne å skrive. For ham ble skrivingen en jobb. «Det gjelder å få tingene unna,» sa han en gang. «Jeg kan ikke forstå skri​benter som arbeider i årevis med en roman.» 8 timer per novelle og 2-3 måneder per roman var det ideelle for ham når stoffet først var klart.

Tempoet og effektiviteten gjorde at Borgens produksjon er av svært variabel kvalitet, men i «Lillelord» lyktes han over all forventning. Gordon Hølmebakk har kalt det et lykketreff. 


