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MEDALJENS BAKSIDE 
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Ole Bull (1810-1880) var vår store fiolinvirtuos som alle så opp til. Han var felespilleren i tablået «Brude​ferden i Hardanger» på Christiania Theater i 1848, en forestilling som markerte starten på norsk nasjonal​romantikk. Men karrièren gikk ut over familien.
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Ole Bull var en av romantikkens mest fargerike personligheter. Som fiolinist var han minst like berømt som den store virtuosen Paganini. Han var venn av Liszt, Grieg og Bjørnson. George Sand brukte ham som modell i sin roman «Malgrétout» (1870). Hans venn Henrik Ibsen lånte mange trekk fra ham til «Peer Gynt» (1867).
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Mange interesser
Ole Bull var engasjert i mange interesser ved siden av musikken, bl.a. teater, malerkunst, arkitektur og politikk. I 1850 grunnla han Det Norske Theater som senere skulle bli Den Nationale Scene i Bergen. Det regnes som hans viktigste innsats i norsk kulturliv ved siden av musikerkarrièren.
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Félicie med barna Alexander, Félicite, Lucie og Thorvald på et daguerrotypi fra 1855.

Ingen familiemann
Baksiden av Bulls eventyrlige liv var manglende omtanke for familien. Som fattig og utsultet musiker i Paris hadde han i 1831 møtt den foreldreløse Félicie Villeminot, som han giftet seg med. De fikk fem barn, men ekteskapet var bare unntaksvis et samliv, fordi Bull alltid var opptatt med konsertturneer og prosjekter med nasjonal karakter.
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Beregnende karrièrejeger
Ketil Bjørnstad har i sin bok «Flammeslukeren» karakterisert Ole Bull som en manipulerende og følelseskald karriérebygger. Han var besatt av pengespill og spekulasjoner, forlangte kjempehonorarer som han oftest sløste bort, og var til tider en selvopptatt hypokonder med psykopatiske trekk.
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Ekteskapelig kontrovers
De 180 brevene er offentliggjort som for en stor del utgjør brevvekslingen mellom Ole og Félicie. Av dem ser vi at hun bønnfalt ham om å være forsiktig og ikke spille bort pengene. Han skrev tilbake: «Alltid bebreidelser fra din side uansett hva jeg gjør!»
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Ektefellens skjebne
Félicie ble innlagt på sykehus flere ganger i 1850-årene. Hun trivdes ikke i Norge, var ubalansert og hadde raserianfall. I 1859 ble hun innlagt på Gaustad asyl med diagnosen «mani». Depresjonene og de destruktive tilbøyelighetene førte til at hun av og til ble lagt i tvangstrøye. Hun døde i 1862.
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Den store fiaskoen
Samtidig som Félicie ble syk, engasjerte Ole Bull seg i sitt livs mest håpløse prosjekt. Han ville skape et idealsamfunn med navnet Oleana ved Kettle Creek, et skogkledd fjellområde i Potter Country nord i Pennsylvania. Prosjektet var mislykket fordi landskapet var for bratt til jordbruk. De norske immigrantene flyttet raskt videre til Michigan og Wisconsin. I dag er en del av området nasjonalpark.
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Sara og Lysøen
I 1869 gjennomførte Bull en ny konsertreise i USA. I Madison møtte han den 40 år yngre Sara Thorp, som han giftet seg med. I 1871 fikk de en datter sammen, Olea. For Sara fikk Ole Bull bygd Lysøen ved Bergen i 1872-1873, et fantastisk hus i arabisk-maurisk stil med buer, forsiringer og et tårn med løkkuppel.
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Fra lystbolig til museum
Ole Bull og Sara tok i bruk Lysøen som sommerbolig. Vintrene tilbrakte de i USA. Etter at Ole Bull døde av kreft i 1880, fortsatte Sara og datteren Olea å bo på Lysøen. Det gjorde også datterdatteren Sylvea Bull Curtis om sommeren. I 1973 skjenket hun eiendommen til Fortidsminneforeningen, og fra 1984 har eiendommen vært museum.
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Eventyrlig karrière
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Ole Bull var født i Bergen i 1810. Alt som barn viste han store musikalske evner og begynte å spille fiolin i fireårsalderen.

9 år gammel var han solist med Harmonien (Bergen filharmoniske orkester).

Som fiolinist var han sjøllært. Han hadde sine egne triks og sin egen måte å spille melodiene på.
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Bull var en mester i å improvi​sere. Den store suksessen i utlandet skyldtes for en stor del at han var mer musikalsk show​mann enn seriøs konsertfiolinist.

Likevel er det ingen tvil om at Bull var en stor musiker. Han spilte bl.a. sammen med Franz Liszt.

Robert Schumann skrev at Ole Bull tilhørte de aller største. I hurtighet og renhet i spillet var han på høyde med Paganini.

Ketil Bjørnstad forklarer de to sidene ved Bull slik: - Jeg vil si at Ole Bull forente dandyen og den hardt arbeidende artisten.

Etter konserter som vakte liten oppmerksomhet i Norge og Europa, slo Bull seg ned i Paris i 1831. Han fikk sitt store gjen​nombrudd i Bologna i Italia i 1834.

I 1843 reiste Bull til USA og opp​nådde stor suksess også der. Ketil Bjørnstad mener at han opptrådte som forføreren og showmannen som improviserte og imponerte.

Et konsertprogram fra en «av​skjedskonsert» i USA i 1857 viser at han spilte publikumsnummer som «Fantasia on American Airs» med bl.a. «Pop Goes the Weasel» og «Yankie Doodle», samt «En moders bønn» og «Karneval i Venedig», alt i egne arrange​menter.

Bull ønsket også å bli en stor komponist, men de fleste kjen​ner ham bare for «Sæterjentens søndag».

Bjørnstad sier: - Det er en tra​gedie at ambisjonene om å bli en stor komponist druknet i sukses​sen på scenen.

Men i Ole Bulls samtid vurderte man det ikke slik. Han var den gudbenådede kunstneren med de store visjonene som inspirerte nordmenn til å finne fram til sin nasjonale egenart.

Da Bull døde i august 1880, fikk han den største begravelsen som Bergen noen gang har opplevd.

Ved graven sa Bjørnstjerne Bjørnson: - Ole Bull ble det første og største festøyeblikk i dette folks liv. Han gav oss selvtillit - det største som den gang kunne bli gitt oss. 


